

## 精致之城、高速之城、创新之城

# 我眼中的高新区精神



□ 绪言

悠悠运河之水,映照千年风华。在运河之畔,镶嵌着一颗璀璨的明珠,崛起了一座科技之城。她,就是济宁高新区。

不知不觉,在高新区工作已经七年了。七年里,我经历着推陈出新的改革变迁,体验着日新月异的发展变化,见证着提档升级的崛起历程。

今年是高新区建区25周年。25岁的高新区,像一位青年,风华正茂,意气风发;又像一位女子,清新优雅,气质出众。这座新城从诞生之日起,就传承了济宁的城市内涵,又焕发出独特的精神气质。

### 精致之城

高新区的外在之美,用“精致”来形容,恰如其分。

无论是从整体园区规划,还是从单体建筑设计,无论从企业厂房排列,还是从生活办公项目建设,高新区始终都以科学的规划为引领,以创新的理念为灵魂,具有国际视野,体现现代风格,融进时尚元素,追求高端品味。

走在产学研基地,仿佛置身于花园之中,这里的建筑和环境融为一体,每棵树,每片花都有讲究。漫步蓼河畔,倾听水声潺潺,感受绕指清风,观赏那相映成趣的小桥流水、亭台楼阁,让人仿佛置身画中,美得那么不真实。

谁能设想,不久前这里还是一片田野、村庄,短短几年的时间,一栋栋楼房平地而起,一个个企业相继落地,一块块湿地镶嵌其间。科技馆、图书馆、体育馆一应俱全,吟龙湾环湖而建,音乐喷泉、古色古香的灰白色建筑与远处的科技中心和产学研基地交相辉映,高新区已经发展成一座生机勃勃的科技新城。

这种精心布局、科学规划下的精致,代表着高新区精益求精、有文化、有品味、有格调的城市精神。置身这样的精致环境下,这里的人也不自觉地将这种精神内化其心、外化其形,实现了人与城的和谐统一。

### 高速之城

高新区的发展速度和工作效率,高速二字当之无愧。

1992年春,济宁高新区拔地而起。春风拂过,机器轰鸣,一排排厂房向外延伸,一个个项目接连入驻,彰显出跨步的豪迈,抒写出创业者澎湃的激情。

期间,在高新区18岁成人礼之际,高新区迎来了一个特别的时刻。2010年9月,济宁高新区从众多园区中脱颖而出,升级为国家级高新技术产业开发区!对于高新区人来说,这是一个值得载入史

册的日子。自此,高新区一路披荆斩棘,一路高歌猛进。

现在,济宁高新区已经发展成为改革开放的先行区、新兴产业的聚集区、科技成果的转化区、体制创新的试验区、生态宜居的新城区和社会民生的示范区,综合投资环境评价在国内名列前茅。

耀眼的成绩背后,是高新区人艰辛曲折的奋斗过程。为了追赶经济发展的浪潮,高新人常常精神饱满又夜以继日地投入到科技新城的建设中。凌晨,产学研基地最早苏醒;夜晚,一间间办公室灯火通明。

“高新速度”由此而来,名不虚传。

### 创新之城

高新区之新,不仅体现在创新的理念和崭新的形象上,还体现在创新的体制和科技,还有更重要的人才引进。

高新区实施高层次人才集聚工程,大胆推行政府雇员制,引进和培养了一批有胆识、有魄力、能干事、会干事的人才。在工资待遇上,较早推行绩效工资制,激发干部职工干事创业、创优服务的激情和活力;在科技创新上,相继出台鼓励企业创新发展、加强科技创新平台体系建设的政策文件,推动企业发展壮大、促进产业集群发展。

如今,漫步在高新区,宽阔笔直的马路、干净整洁的街道、现代时尚的桥梁、如画般的公园,都在展示着科技新城的崭新面貌,一个体制新颖、兼容并蓄、活力四射的国际化科技新城正在向我们走来。

25年来,高新精神影响和引领着高新区人和高新区企业家的持续创新和跨越发展,一次次突破,一个个奇迹,见证着高新区的繁荣昌盛。身为高新人,我为能够亲历这种发展变化,参与这种改革创新而感到无比的光荣与自豪。

愿高新精神历久弥新,愿济宁高新区发展得越来越好!



蓼河畔,崛起科技新城。

## 忆洸府河的变迁

□ 邵永希

我家住在济宁高新区洸河街道黄庄村,村东紧靠洸府河。这条河是上个世纪开挖的,和我们村张新河的年纪一样大。

河挖好后,为连接兖济公路,方便行人,政府便在我们村东修建了一座漫水桥。所谓“漫水桥”就是桥面只跟河两边的河滩高度差不多,每当汛期,河水暴涨,洪水漫过桥面一米多深,车辆、行人只能等洪水降了后才能通行。记得桥的桥墩是混凝土的,桥墩下面是用大锤砸下去的木桩,桥面才几米宽,仅能错开两辆车。就这样一座桥,在洸府河东这段十几里范围内,也是仅有的。直到1959年,建国十周年时,才在该桥南边又新建了一座铁路桥。

当年的洸府河,曾给我的童年带来过无穷的乐趣。那时河里终年有一人多深的水,春夏秋三季我们可以在河里洗澡摸鱼,冬天可以滑冰,还可以沿着冰凌到河东柳行村去看戏。

河水很清,在田间劳作的人们渴了,就捧两捧喝。河两岸的农田大多靠河水灌溉。河里有很多种鱼,说起摸鱼,最有趣的应是捉甲鱼。有一次,我感觉脚下踩着了一个平滑的东西,便连忙沉入水中,蹲下一摸,是一只大甲鱼。我用手抠住它的尾部,它的头便缩进了龟壳里,就不咬人了。那岁月,乡下人不了解它的价值,拿回家去,母亲嫌腥,不给炖,让我送给了隔壁的三叔家。

当年的洸府河栖息着各种水鸟、蜻蜓、青蛙、蝴蝶等。捉蜻蜓、逮蝴蝶,更是富有情

趣。有一种比蝙蝠还要大的花蝴蝶,穿着五彩缤纷的花裙子,在空中翩翩起舞,闪闪发光,两根八字须柔中带刚。当你蹑手蹑脚想捉到它时,它却翅膀一振飞走了。有时反复多次,让你一直追着它跑一二里地,到头来,只能是望而生叹!

那时候,河的两岸长满了草儿,软绵绵的,像绿色的地毯。放学后,我们到这里来割草或放羊。歇息的时候,在草地上摔跤,翻跟头……其乐无穷。有时候玩到太阳落,还要让月姥姥再作伴,直到尽兴。

上个世纪七八十年代,靠近河两岸建起来不少工厂。工厂里的废水,有一部分排入了洸府河。年积月累,河水臭了,泥变黑了,鱼儿不见了,花草枯了,水鸟蜻蜓等也不见了。抽河水浇地,地里的庄稼都会发生病变,慢慢死去;河两岸的人们也都成了“旱鸭子”。

新世纪初,洸府河又迎来了新生。济宁国家高新技术开发区投入巨资,整治河堤河道,挖了河堤的淤泥,给河里注入清水,放入了鱼苗,使其恢复了原来的生态。现在河两岸用石头砌得整整齐齐,岸边镶上了护栏,两岸用大理石各修砌了三四米宽的人行便道,便道旁还按一定的距离安装了座椅,供人们休憩。东西河滩上栽种各种花草树木。一座座建筑别致的小亭子,掩映在花草树木之间,别有一番风采。

当年修建的漫水桥,早已成为历史。洸府河上仅高新区段,就新建了五座与两岸大堤平行的高架桥,另有

两座现代提拉式大桥。这些大桥,是济宁高新区经济快速发展的有力见证,不仅方便了行人,满足了交通运输需要,而且成为一道道靓丽的风景。

每当夜晚,河两边的灯光,大桥上的灯光,两岸一排排造型各异的路灯灯光,摆布成不同的图案,交相辉映,令人目不暇接,一派迷人景象。

自从滨河公园建成后,一天到晚,钓鱼的,锻炼的,休闲散步的,跳舞及吹拉弹唱的,还有一对对恋人,结伴而至,络绎不绝,这里的一切给人们的总体印象是:厉害了,我的国,我的高新区!今天我们真是迎来了享受人生、享受生活的史无前例的新时代!

创建卫生城市和文明城市的活动开展以来,洸府河滨河公园又上升了一个档次,不仅把原有的各种建筑设施修复一新,还建成了“社会主义核心价值观”主题公园。看看东西两岸,再也没有贫瘠的土地,低矮的平房,泥泞弯曲的小道,取而代之的是一座座楼房高耸林立,一条条柏油马路笔直开阔。小区的居民上下楼有电梯,夏天有空调,冬天有暖气,出门自己开轿车,想吃什么一个电话便送到餐桌上,孩子不出小区就可进名校学习。

七八十年来,我亲眼目睹了洸府河的一切,尤其是它巨大的变化,回顾一下这些成就都是我们撸起袖子加油干的结果。我相信随着经济社会的不断发展,高新区的明天会更美,更令人神往。

本版稿件 孟杰 整理

